

Divulgaciones sanitarias

Tos ferina

(COQUELUCHE)

Contrariamente a lo que se cree, la tos ferina es una de las enfermedades más peligrosas de la infancia. En nuestra provincia y en el decenio 1920-1929, la tos ferina ha sido responsable de 499 defunciones, mientras que la escarlatina sólo produjo 104 y la tan temible difteria, que asusta a las madres sólo el oír su nombre, fué causa de la muerte de 403 personas en el mismo espacio de tiempo.

Es una enfermedad propia de la infancia y su gravedad corre paralelamente a la edad del niño; así, en el período de tiempo antedicho, de cada 1.000 defunciones registradas como de tos ferina, 625 fueron en niños menores de un año, 962 en menores de cinco años y 995 en menores de diez años; por tanto, podemos decir que tanto la susceptibilidad a la enfermedad, como el peligro que a ella supone, disminuye con la edad.

La tos ferina es una bronquitis aguda contagiosa, caracterizada por catarro de las partes altas del aparato respiratorio y por una tos espasmódica que termina con una inspiración profunda seguida a veces de vómito. Su aparición es generalmente a fines de invierno y la primavera, dejando al niño inmune contra ella; de aquí la rareza de un segundo ataque de la enfermedad.

Se contagia directamente o a través de objetos contaminados recientemente por las secreciones nasales y bucales del enfermo, siendo más contagiosa en el comienzo de su fase catarral, pero sin que esto quiera decir que no lo sea durante todo el curso de la enfermedad. Esta contagiosidad en su fase de catarro le hace ser difícil de evitar, ya que el verdadero diagnóstico de la enfermedad no se suele establecer en esa época, pero sí podemos decir que si un niño puesto en contagio con un enfermo y separado de él, permanece quince días sano, es difícil que padezca la enfermedad, pues en este tiempo ha podido aparecer en el contagiado. Su duración es larga, máxime si no recibe los cuidados médicos, habiendo casos en que dura hasta dos y tres meses.

Su curso tiene tres períodos: el primero es el catarral en el cual el niño tiene una bronquitis ligera que hace pensar en un catarro, sin que pueda sospecharse sea la tos ferina; más tarde empieza la tos espasmódica característica, que a veces llega a producir hasta veinte accesos de tos en el día, para ir gradualmente desapareciendo en el tercer estado de la enfermedad.

La muerte es generalmente producida por las complicaciones, tanto más peligrosas cuanto más pequeño es el niño; de ellas la más frecuente es la bronconeumonía que produce las nueve décimas partes de las defunciones, y los trastornos intestinales en el verano; de aquí la importancia de ser vigilado por el médico.

El uso de vacunas para el tratamiento de la enfermedad sólo debe estar encomendado al médico y solamente en los casos que éste lo estime oportuno, pues hoy día no existe un remedio específico para esta enfermedad, como en el caso de la difteria ocurre con el suero curativo y la vacuna preventiva.

Debemos terminar advirtiendo a los padres el peligro de la tos ferina en los niños menores de cinco años y en especial los comprendidos entre los seis meses y el año de edad, aconsejándoles no descuiden el tratamiento y consejos del médico, dada la gravedad de ella en esas edades tempranas.

A. DEL CAMPO

Del Instituto Provincial de Higiene

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

EN LA RUTA

Problemas importantes

El ministro de Estado, hombre de clara visión de los más importantes problemas que afectan a España en su aspecto internacional, no desaprovechó su paso por París cuando regresaba triunfante de su actuación en la Sociedad de las Naciones.

Sabe el señor Lerroux que la vida de una nación no se circunscribe dentro de las fronteras políticas y naturales, sino que es tanto más intensa cuanto mayor sea su poder de expansión y cuando más facilidades encuentra para su desarrollo en el exterior, y por eso, porque es un hombre que ve claro el porvenir de la patria, celebró una cordial entrevista con el ministro portugués señor Branco, tratando de negociar un nuevo tratado de comercio que aproxime más a ambas naciones, haciendo desaparecer el escollo fundamental que a ello parece oponerse y que es el de la cuestión de la pesca.

No ignora el señor Lerroux que el puerto de Lisboa es el más importante de los situados en el extremo occidental de Europa, punto principalísimo de enlace del viejo continente con América, ni tampoco desconocen los portugueses que la nación española desea la prosperidad de su país.

Esta excelente disposición de ánimo de los gobernantes de ambos países se condensa en la explícita manifestación del ministro señor Branco al decir que «Madrid está muy lejos de Lisboa y que el itinerario ferroviario por España, entre ambas capitales, es demasiado largo, siendo preciso acortarlo».

Tal importancia tiene la unión comercial de ambos países, que su solo anuncio ha producido cierto revuelo en las cancillerías.

DEL PERU

Sánchez del Cerro candidato a la presidencia de la República

POR TELEFONO

Madrid, 6 (6 50 t.)—Informan de Lima, que el señor Sánchez del Cerro presentará su candidatura para la Presidencia de la República de su país.—Mencheta.

DOBLE ASESINATO

Una estanquera y su hija, muertas a machetazos

POR TELEFONO

Madrid, 6 (6'28 t.)—Comunican de Salamanca, que en el pueblo de Safrán, de aquella provincia, han aparecido asesinadas a machetazos una estanquera, de sesenta y tres años de edad y una hija de esta, de cuarenta.

El suceso ha causado profunda impresión.—Mencheta.

Entre bromas y veras

Dido a la caja

Desde ciertos sectores del republicanismo español, se deben meditar estas palabras de Largo Caballero:

«Pero no vamos a resolver esta lucha (la de clases), por la destrucción violenta de la contraria».

Queremos absorberla gradualmente, mediante una evolución jurídica».

Nos parece demasiado fino este manjar para algunos paladares.

En ese gran pugilato de la Prensa de Madrid, disputándose el ministerialismo a fuerza de adulaciones y estridencias, hay algo que no está tan fuera de lugar, pues nosotros antes de que se pensara en República, ya lo habíamos cultivado.

Los periódicos de negociantes y los adosamientos al Patronato nacional del Turismo.

Nos hacemos cargo del estado de ánimo del señor Alcalá Zamora, que sólo en un día ha tenido que soportar más de quinientas visitas.

¡Y, anda, que todos irían dando!

Pero déjelo para cuando no sea jefe del Gobierno, ni siquiera diputado.

Entonces podrá gozar de la soledad que ahora le roban.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

“Diario de la Guerra”

Las nuevas plantillas de las unidades del Ejército

El general Martínez Anido tendrá que presentarse ante el ministro en un plazo de cinco días

MADRID, 6 (5'30 t.)

(POR TELEFONO)

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica las siguientes disposiciones:

Disposición relativa a que el general don Severiano Martínez Anido, que se encuentra disfrutando un año de licencia en el Extranjero, se presente ante el ministro, en un plazo de cinco días, para recibir instrucciones.

Confiriendo el mando del regimiento de Infantería número 5, al coronel don Manuel Torres Pastor.

Publica las plantillas de la nueva reorganización del Ejército, de jefes, oficiales y aspirantes, por unidad, que son las siguientes:

Estado Mayor.—Nueve jefes y oficiales y 530 individuos de tropa; ganado, 39.

Regimientos de Infantería.—51 oficiales, 1.216 tropa y 131 de ganado.

Batallón de Montaña.—29, 662 y 102, respectivamente.

Carros de combate.—38, 470 y 0.

Batallón ciclista.—38, 854 y 0.

Idem ametralladoras.—23, 399 y 561.

Caballería.—38, 573 y 561.

Regimiento de caballería sin depósito.—37, 568 y 561.

Autoametralladoras cañones.—13, 205 y 0.

Artillería ligera.—34, 697 634.

Idem de montaña.—34, 710 y 467.

Idem a caballo.—45, 963 y 1.162.

Idem a pie.—33, 601 y 11.

Contraaerones.—14, 248 y 0.—Mencheta.

DE AVILA

Ha sido multado con 1.000 pesetas “La Voz del Pueblo”

POR TELEFONO

Madrid, 6 (6 50 t.)—Comunican de Avila, que el gobernador civil de aquella provincia, ha impuesto una multa de 1.000 pesetas al diario «La Voz del Pueblo», por haber reproducido un artículo del periódico madrileño «La Tierra», que se considera ofensivo para el Gobierno.—Mencheta.

NUEVO PARTIDO

La Unión Liberal

POR TELEFONO

Madrid, 6 (6 30 t.)—En los centros políticos se asegura que un ilustre jurisconsulto está organizando activamente un nuevo partido denominado Unión Liberal.—M.

LO QUE DICE ROMANONES

Presentará su candidatura por Guadalajara y Madrid sin ninguna significación

Los hombres públicos deben permanecer callados para responder de sus actos

(POR TELEFONO)

MADRID, 6 (6'10 t.)—El conde de Romanones, ha quien han entrevistado los periodistas sobre su actuación política frente a las constituyentes, ratificó el propósito de presentar su candidatura sin ninguna significación más que la personal por las circunscripciones de Madrid y de Guadalajara.

Añadió que no piensa celebrar ningún mitin ni acto de propaganda.

Preguntado por un redactor sobre el silencio que guardan los hombres públicos del antiguo régimen, respondió que ante el anuncio de exigencia de responsabilidades no tienen derecho de opción, debiendo permanecer así no responder de sus actos ante la Asamblea Nacional.—M.

GRANPLATERIA DE AGUSTIN POZAS

Grandes talleres de composturas y grabados

La casa más surtida en relojes de oro, etc.,

No comprad sin antes visitar esta casa, que vende más barato que nadie.

Se garantizan los objetos vendidos por más tiempo que ninguna otra casa

NO CONFUNDIRSE

MORET, 32

SILUETAS FEMENINAS

Doña Mariana de Pineda

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Cuando lleguen a conocerse los valores históricos del liberalismo español del siglo XIX y se ponga de manifiesto el heroísmo de aquellos espíritus románticos, que lucharon por la patria en contra de la potestad de un rey tornadizo y mutable, habrá de ocupar la figura de doña Mariana de Pineda uno de los más altos lugares en esa página gloriosa de la historia patria, por la convicción de sus ideas que la llevaron al cadalso, sufriendo el martirio de su fe por anhelos de libertad.

Apenas tenía quince meses cuando murieron sus padres, que eran descendientes del oidor José Pineda Tobares, quedando la huérfana bajo la tutela de su tío José de Pineda, quien procuró darla una esmerada educación, conforme a su rango y a la altura social que su padre había ocupado en la ciudad como capitán de navío.

En 1819 cuando cumplía los 15 años, contrajo matrimonio con un joven de acomodada familia de Huéscar, llamado don Manuel Peralta Valte, significado partidario liberal que militó valerosamente en las filas formadas en contra del absolutismo de Fernando VII.

No gustó doña Mariana mucho tiempo las mieles de sus esponsales; cuando todo parecía sonreírle y después de haber tenido dos hijos y al hacer tres años de su matrimonio, murió repentinamente su esposo, quedando en el mayor desconsuelo y tristeza.

Mas no pesaron en la viuda de Peralta mucho tiempo los espesos mantos del duelo, creyendo que el mejor homenaje que podía tributar a la memoria de su marido, era el de proseguir fomentando las ideas de libertad que había sabido inculcarla, y con gran asombro de sus convecinos, sustituyó las negras tocas de su viudez por hermosos atavíos a la moda, abriendo sus puertas a las tertullas políticas, consiguiendo rápidamente prosélitos que favorecían su causa, tanto por la belleza de su porte señorial, como por la fuerza de las argumentaciones filosóficas y sociales que allí se debatían y en las que ella era la principal instigadora.

Por graves acontecimientos pasaba la nación entonces. El régimen constitucional, había sido derrocado; los ejércitos franceses ocupaban el país en todos sus extremos y Fernando VII

ejercía las reglas prerrogativas que le habían devuelto sus partidarios y las divisiones españolas que guerrearon por el principio absolutista.

Los que no profesaban estas ideas de sumisión, sufrieron destierros y persecuciones, y doña Mariana de Pineda, que desde el principio de las enconadas luchas políticas se significó en Granada como acendrada liberalista, sufrió también las consecuencias de su actitud, viéndose de continuo sometida a inquisitoriales fiscalizaciones.

Vino a aumentar esta crítica situación el hecho de dar refugio al cura don Pedro de la Serrana y Fernando Alvarez de Sotomayor, tío y primo respectivamente de la Pineda, que en las sublevaciones de Andalucía se habían distinguido por su valimiento.

Don Fernando Alvarez de Sotomayor, que era capitán procedente de la Isla de León y uno de los primeros que se alzó con Riego en 1820, proclamando la constitución, al ser hecho prisionero por una delación, quedó tan complicado en el proceso que se le instruí, que recayó sobre él la última pena.

No olvidaba doña Mariana de Pineda sus juegos infantiles con aquel gallardo pariente de quien las gentes suponían enamorada, y al ser encarcelado no pensó sino en salvar al hombre arriesgado y valeroso que sufría persecución y martirio por sus ideales.

Poco a poco, creció en su alma el heroísmo de aquel caballero de la muerte, que así era como llamaban a los cabecillas liberales, llegando a grabar en su corazón con caracteres indelebiles la palabra libertad en su máxima concepción, sintiendo ante las valerosas hazañas que narraban de su primo, despertar en ella los más tiernos y profundos afectos.

Desde entonces, su único pensamiento fué salvarle, y con la ayuda de una cómica y de la mujer de un ajusticiado por delitos políticos, hizo llegar hasta él un hábito de capuchino y luengas barbas, a fin de que Alvaro de Sotomayor pudiera salir de su encierro, haciéndose pasar por uno de los religiosos que acudían a las cárceles a prestar el último auxilio espiritual a los reos, y sin que los carceleros pudieran sospechar nada, pudo evadirse de la prisión re-

fugiéndose en casa de su prima.

Al conocer la evasión de don Fernando recayeron sospechas en las ocultas maquinaciones de doña Mariana, sometiéndola a penosos interrogatorios y arrojando valientemente las acusaciones que se la dirían mientras lograba poner a salvo la vida de Sotomayor.

La Intentona de don Francisco Espoz y Mina en la frontera franconavarra y los planes de Torrijos, eran conocidos por la Pineda, que sostenía correspondencia con todos los expatriados, alentándoles con sus esperanzas, formulando ella misma proyectos revolucionarios que sometía a la aprobación de los antiguos guerrilleros, planeando un alzamiento para lo cual concibió la idea de bordar para el día señalado una bandera de seda morada con el lema «Ley, Libertad, Igualdad»; y al saberse los preparativos libertadores por un aldeano que delató a su hijo a las autoridades de Granada, el alcalde del crimen y delegado de policía, don Román Pedrosa, efectuó un minucioso registro en la casa de doña Mariana, encontrando el estandarte bordado en las habitaciones de doña Ursula de la Píera, su madrina; y al ser interrogada sobre aquel hallazgo, tuvo muy buen cuidado de no inculpar a nadie en su causa, a consecuencia de la cual fué detenida y condenada, cumpliendo su prisión en su domicilio, siendo trasladada en aquel estado al beaterio de Santa María Ejiptíaca, por no haber querido acceder a los torpes deseos del alcalde, por cuyo solo motivo fué conducida desde el convento a la cárcel, encerrándola en las sombrías celdas destinadas a los criminales.

El proceso de doña Mariana Pineda, no fué largo; el fiscal Aguilar manifestó en sus acusaciones toda la crueldad de que un hombre puede ser capaz, pidiendo para ella la última pena, basada en la conducta criminal de Mariana por su exaltada adhesión al sistema constitucional revolucionario, por su relación y contacto con los anarquistas expatriados en Gibraltar, y por lo que también tiene pendiente proceso, según se informa por el señor delegado de policía y aun ella misma tiene contestado. En el deseo de complacer al alcalde del crimen, enemigo personal de la acusada, llegó el

acusador Aguilar a humillar a tal extremo a doña Mariana, que las más bajas censuras fueron imputadas a esta valerosa y admirable mujer, de temple varonil y recto.

Encargóse de la defensa de la Pineda al letrado don José Escalera, presentando, en el término de veinticuatro horas que le concedieron, una defensa tan documentada de valores jurídicos, que es un modelo de oración forense, y en la que dejó a salvo el honor de aquella mujer condenada, por no haber accedido a las bajas pretensiones de sus impugnadores.

La vista del proceso no se celebró en estrados públicos, se llevó a cabo con todo secreto; el juez Pedro sa impuso a la procesada la pena del cadalso y la sala de alcaldes confirmó la sentencia sin escrupulo alguno. No decayó el valor de doña Mariana al escuchar la lectura de su condena; altiva y orgullosa de su propio valor, marchó al cadalso con una última esperanza que florecía en su corazón: el recuerdo de don Fernando Alvarez de Sotomayor, en quien confiaba para salvar a España de las garras del absolutismo y acaso también aguardaba su llegada para defender su propia vida.

El franciscano Juan de Hinojosa y su confesor el párroco de San Agustín, don José Garzón, recogieron sus últimas palabras dedicadas para pedir amparo y protección para sus pobres hijos inocentes. El 26 de Mayo de 1831, cuando florecían en Granada las flores de primavera, moría en el patíbulo doña María de Pineda, que apenas contaba 27 años. El gesto heroico de esta mártir de las ideas revolucionarias, como dice un escritor contemporáneo, no se le ofrendó el homenaje que ha de rendirse siempre a las personalidades que, apartándose de las prácticas vulgares y del sentido consuetudinario, labran con su heroísmo la realidad del porvenir.

CONCHA PEÑA
Abogado

PANADERIA MECANICA

INDUSTRIAL: ALEJO DE LA IGLESIA
PROPIETARIO: A. GONZALEZ

Esta casa ofrece al público artículos de exquisita calidad, tanto en bollería como en pan familiar, merced a la instalación de un novísimo horno a vapor que permite dar al género una insuperable coadura y limpieza.

Para las Constituyentes
Presentación de
candidato

Hace ya muchos días, más de un mes, que empezó a decirse por aquí, figuraría como candidato a diputado en las futuras Cortes Constituyentes por esta circunscripción provincial, el muy culto y esclarecido hijo de la provincia, notario en Madrid en la actualidad, por haber ganado la plaza en reñidísimas oposiciones recientemente con el número 1, Don José Luis Díez Pastor; hombre joven, de talento reconocido, probado en las varias oposiciones en que ha tomado parte, que en todas ha triunfado con el primer número, natural del vecino pueblo de Berzocana, donde tiene numerosos familiares, siempre republicano de raigambre intelectual de la Acción Republicana del Ateneo madrileño, desde cuya Sociedad cultural propugnó entusiastamente por el advenimiento del régimen democrático, gloriosamente implantado en España por la voluntad soberana del pueblo.

Como de un destacadísimo valor positivo y de esperanzas que es, en nuestra amada región extremeña, se ocupó de él en NUEVO DIA, hace unos meses, cuando su resonante triunfo en las reñidas oposiciones entre notarios en Madrid, el señor Ibarrola, ensalzando y alabando a Díez Pastor como se merece, y haciendo resaltar su modestia conatural con su carácter sencillo, trabajador, nada amigo de oropeles ni exhibiciones. Su triunfo entonces debió resaltar como algo elevado y de importancia que era para el destacamiento de las mentalidades efectivas que van surgiendo en el movimiento cultural de Extremadura, y su exaltación ahora por el Gobierno provisional de la República, reconociendo sus méritos y condiciones de estudio, capacidad y preparación, para el cargo de vocal de la Comisión Jurídica, no se han «bombeado» ni casi hecho notar, por la natural disposición de su ánimo siempre negativa a que se hable de él.

Pero aun contrariando quizá seguramente, su deseo de permanecer oculto y

semidesconocido, deben los que le conocen fundamentalmente, los que saben su obra, su preparación jurídica, literaria y filológica, su amor al trabajo y su entusiasmo por la República, deben prodigar sus cualidades y moverle con su influencia, su cariño y su amabilidad, para que, aun sacrificando su modestia, ponga todo su valer al servicio de la nación, representándola en Cortes por la provincia de Cáceres, que se honraría muchísimo con poder llevar a la importantísima Asamblea que ha de determinar el porvenir político y social de nuestra España, a hombres como Pepe Luis Díez Pastor, que serían garantía segura de alteza de miras, trabajo con amor y esclarecimiento intelectual, para resolver las gravísimas cuestiones que para la Patria se han de plantear.

Hace ya muchos días que por aquí se dijo este nombre para candidato republicano por Cáceres y se recibió por estos pueblos entusiastamente...; pero nada dicen los diarios, ni los partidos, ni los hombres dirigentes de la actual situación, por lo que sin más títulos ni otro interés que los de ciudadano libre y desear el mayor bien a nuestras patrias, «chica» y «grande», propongo este nombre de legítimo, sapiente y democrático hombre extremeño, para si por bien de todos debe ser nuestro diputado.

En esta hora de renovación total de valores eficaces en el resurgir del país, hombres como éste son los que se necesitan para gloria de las regiones que los elijan y de España y máxime Extremadura, si se aborda como parece el problema regionalista y el federalismo viene... debes tener hombres tuyos, muy tuyos, valientes, nobles y capaces de velar por tus intereses sacratísimos!; no recibiendo lo que te den, sino dándote atí misma lo que creas más conveniente.

SANCHEZ HERRERO,
Guadalupe, 4 Junio 1931

Agencia Avila

Transporte de mercancías en camiones SAURER y DODGE, de cinco y doce toneladas.
CAMION CAPITONNE para el transporte de muebles sin embalar.
Servicio semanal de mercancías a MADRID y viceversa.
AVISOS: Avenida de Luis de Armiñan, teléfono 145 de Cáceres.

De la serranía Acotaciones

Las dos desgracias de la aldea

Anota, lector cortesano; morador de la ciudad y de la villa; escribe lo que voy a contarte, pues es necesario que conozcas las dos monstruosas desgracias que he contemplado en la aldea.

La aldea, la pequeña aldea, apartada de toda comunidad, separada de la vida de la civilización; la pobre aldea, donde todo es miseria, calamidades y trabajo, me ha presentado dos ejemplos que yo recojo, dos ejemplos que sacarlos a la luz pública en esta hora de reivindicaciones justas, en esta hora en la que parece estar el poder en manos de hombres que se aprestan a recoger los latidos que desprenden los males de la nación para remediarlos; pues en esta hora creo yo labor patriótica, salir a la palestra con las dos desgracias de la aldea.

Yo no las hubiera concebido, sinceramente lo manifiesto, y como yo seguramente centenares, miles de personas se hubieran extrañado en igual circunstancia. Las dos desgracias de la aldea, las dos fatalidades acaecidas, que llenaron de tristeza y de pena, de espanto y de pobreza aquí en la aldea, servirían de mofa y de risa allá en la ciudad dorada y populosa, en la que la vida se desarrolla bajo esos tonos esplendrosos que también cantó el poeta:

Estuve en la ciudad,
Vi la materia brillar resplandeciente,
Gruñir arrolladora.

Las dos desgracias de la aldea de las que fui testigo son éstas: la ruina de un pajar malucho y la muerte de una borrica vieja. Aquí las tienes, lector

Por cada una de ellas he notado, he sentido junto a mí los ayes de condolencia, he visto correr lágrimas de desconsuelo el rostro abajado de un hombre, he oído los ruidos de vecinos que el caudano comentaban con denuedo, cual algo verdaderamente digno del caso. Así, tal cual lo cuento, sin quitar nada ni añadir tampoco.

Fué una noche del crudo invierno, cuando el pajar dió con sus paredes y su techumbre en el suelo; fué una noche de invierno; a la mañana siguiente la noticia cundió rápida por todo los hogares de la aldea, y en el lugar de la catástrofe, como se tratara de la caída de algún castillo o palacio con la riqueza y fastuosidad de los califas, la vecindad acudió apresurada,

mirando los ínfimos escombros igual que si en ellos viera una joya valiosa.

Y otro día, cuando la impresión de la primera desgracia de la aldea había desaparecido de mi mente, fui testigo de una escena más emocionante y más patética, de una escena plerónica de lirismo y capaz de inspirar una oda u otra composición semejante; había muerto una borrica propiedad de un vecino, quien lloraba amargamente viendo salir de la cuadra los restos de su pollina, que ya podía valer unos veinte duros.

Estas son las dos desgracias que he presenciado en la aldea. Con ellas yo me dirijo a los habitantes de la ciudad populosa, los que, seguramente, escucharán mi relato con un gesto de apatía y de frivolidad, pensando que son algo baladíes e insignificantes; pero yo les digo desde aquí a esos indiferentes moradores de la urbe, yo les digo desde aquí, que si son españoles, que si sienten en sus almas el fuego santo del patriotismo, no me oirán como escépticos y no pueden ni deben tener un gesto de desprecio para estos detalles, que tan claramente reflejan la vida de la aldea, de la pobre, de la resignada, de la abnegada y trabajadora aldea campesina, esparcida por todos los ámbitos del campo español, porque ella es la que produce, ella es la piedra angular de la vida económica de un país. ¡Ah del país, pobre del país que se quede sin aldeas, en tanto sus núcleos de población numerosa aumenten!

Las dos desgracias de la aldea deben excitar nuestro estímulo, pues ellas pregonan la miseria y los sacrificios porque sus habitantes atraviesan, habitantes que, percatados de ello—como ya se nota—pueden emprender la corriente emigratoria a la ciudad, atraídos por la gran vida que en ella se hace, pero dejando abandonados, inexplorados los campos.

Conmuévete, habitante de la ciudad, ante las desgracias acaecidas en la aldea y que hoy te presento; conmuévete y procura remediarlas; muevete a variar, a

CRESPONES LISOS A 5 PTAS. METRO

SENORA: La casa que sólo le recomendamos, por sus extensas colecciones en toda clase de artículos en tejidos de gran moda, depurado gusto, altas calidades y limitados precios.

Si quiere usted que sus ropas lleven un sello de alta distinción, provéase en esta casa, única

LA MUNECA

ROSENDO CASO Pablo Iglesias, n.º 2
CACERES

CRESPONES LISOS A 4 PTAS. METRO

hacer mejor, más cómoda, más higiénica, más rica la vida de la aldea; pretende aliviar, menguar las desgracias que padece y sufre, si no quierere un día ver disminuir la riqueza agrícola de un país cuya vida y cuyas esperanzas están en el campo.

He ahí uno de los grandes problemas a resolver en España. En el pasado régimen, mientras se alquitraban las carreteras de la ciudad y se hacían firmes especiales—obras que no voy a discutir su utilidad—para que los coches del señor, que cobra sus rentas tranquilamente en la urbe, pasen y se gasta en perfifollos y en elegancias, nada se hizo en favor de las gentes que son el nervio productor de España. Hoy ha triunfado la República por la voluntad nacional; que ella mire este problema y lo resuelva como merece.

ISAÍAS LUCERO

Manzanedo (Burgos), Junio de 1931.

ADELA CENDAL PEÑALVER
MODISTA y BORDADORA
ofrece sus trabajos a domicilio

ADARVE DE SANTA ANA, 10
CACERES

Convocatoria Juventud Republicana Radical Socialista

El próximo lunes día 8 y a las ocho de la noche, se convoca a una Asamblea en el Ideal Salón, a todos los simpatizantes en la organización de este partido de la vanguardia de la República.

Se advierte que el acto dará comienzo a la hora en punto, pues son muchos e interesantes los asuntos que se van a tratar.—La Comisión organizadora.

José Candela Magro
CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS,
YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Polonia Fernández S-gura, hija de Jesús e Isabel Carretera de Salamanca.
Manuel Rubio Bustamante, hijo de Manuel y Petra Sierpes, 7.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Agustín Cambero Lorenzo, de 5 meses; eclampsia. Mira al Río, 2.
Josefa Pardo Alvarez, de 3 años; meningitis. Casas de Luna, 13.
Sabina Gordillo Domínguez, de 22 años; embolia cerebral. Instituto de Maternología.

Concurso para construcción de un edificio en Cáceres

Para resolver sobre la ejecución del proyecto de edificio que la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres se propone construir en los solares de su propiedad de la Plaza Mayor de esta ciudad, con sujeción al proyecto y pliego de condiciones de los arquitectos señores Morcillo en los términos aprobados por el Consejo de Administración de dicho benéfico establecimiento, se admiten proposiciones de constructores hasta el día 10 de Junio próximo, a las doce.

La obra sale a concurso por el tipo de presupuesto de 144.838 75 pesetas.

Los términos en que se han de redactar las proposiciones así como los planos, presupuestos, pliego de condiciones y demás documentos que integran el proyecto, pueden ser examinados en las oficinas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres todos los días laborables de diez a una de la mañana y de cinco a siete de la tarde.

El director-gerente, León Leal.

Casa Alvarez
VIAJEROS

GRANDES REFORMAS
AMPLIACION DE LOCAL

GENERAL EZPONDA, 14. 2.º MOD.
CACERES

Gesto del día Un madrileño hecho un paleta

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Este año, en las pasadas fiestas de San Isidro, los madrileños no pudieron recogerse, viendo a los pobres provincianos desorientados por las calles de la capital de España.

Pero en cambio, en estos días de Junio, las fiestas de la República llevarán a Madrid todo ese contingente de hombres, mujeres y niños, que no se movieron de sus pueblos durante el mes de Mayo, por temor a que les pillase en los madriles alguna de las revueltas políticas que la excitación de nervios en algunos ciudadanos trajo consigo.

Ahora que, el retraso del viaje, ha sido ventajoso para los provincianos. En vez de la «Isidrada» de la Pradera, compuesta de columpios, caballitos y puestos de botijos y churros, presenciarán unas verdaderas fiestas de primavera, cabalgatas artísticas, mujeres guapas, montones de claveles y rosas... ¡qué se yo, las cosas que nos prepara nuestro alcalde demócrata...!

Y entre tantas ventajas, habrá otra no menos importante. La de que, por esta vez, los paletos van a ser los mismos madrileños.

Paletos en el sentido de no conocer Madrid. Porque ahora, ni con guía van a saber donde viven. La flamante República—iguapota muchachal—viene dispuesta a todo, y ha comenzado por reconocer los verdaderos valores nacionales: Hombres de ciencia, literatos, poetas, artistas, políticos insignes, etc., etc. Todos, deben tener su nombre en alguna calle, y como las nuevas vías madrileñas son por el extrarradio lo mejor era sustituir los nombres antiguos que en las esquinas de las fachadas nos recordaban todavía cosas que ya pasaron para no volver.

Generales, reyes, príncipes, jesuitas, santos... todo eso desaparece de Madrid, y como resulta que casi todas sus calles estaban bautizadas con nombres de ellos, la guía de Madrid ha quedado por completo deshecha. Y con las calles algunos de sus mejores hoteles, sociedades, teatros y clubs.

La joven República está premiando a los hombres de

ciencia y cuantos sobresalieron por su arte y su trabajo sobre los demás, inscribiéndolos en las placas de las calles.

¡Todo nuevo...!

Y con ello, he aquí al madrileño convertido en un verdadero paleta que se pierde por Madrid. El se dirigirá sin duda a donde quiere; pero en el momento que le mandan a una calle determinada, ya no sabe donde se encuentra. Los nombres de Blasco Ibáñez, de Giner, del doctor Cárceles, de Rosario Acuña, de Ofelia Nieto, etc., etc., le suenan mucho a los oídos, pero le desorientan a la vista, porque se ha hecho tal lío ante tanta transformación, que el paleta verdad está en el madrileño de antes.

Ya no podéis temer, simpáticos provincianos el que os mostréis desorientados por ignorar dónde se encuentran las calles si os citan sus nombres. Los madrileños están igual que vosotros; más apaletados que vosotros todavía, porque ellos tienen que manejar muchos más nombres, ya que a los nuevos tienen que añadir los antiguos.

Mientras vosotros sólo tenéis que aprender los nuevos, porque desconocías los anteriores, ellos se tienen que preocupar de los anteriores para acoplarlos a los nuevos.

Por lo tanto, desde ahora todos paletos.

Provincianos amantes de viajar. Ya podéis venir a ver a Madrid. Las fiestas de Junio os harán la vida encantadora. Y vosotros tendréis ocasión de reiros un poco, viendo a los madrileños hechos unos verdaderos paletos. No se os ocurra preguntar por ninguna calle ni a los guardias del Ayuntamiento, porque si antes no las sabían y tenían que consultar la guía de bolsillo, ahora os mandarán a que consultéis al Ayuntamiento, y algún concejal os leerá el acta de las sesiones, donde figuren las nuevas calles.

VALENTÍN F. CUEVAS

Se vende un proyector de cine, nuevo, Gaumont; una decoración y un Teodolito. Cáceres, 7.

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA

Pablo Iglesias, 8 CACERES Apartado, núm. 28

En Carabanchel El ministro de la Guerra ha visitado la Escuela Central de Tiro

Ejercicios tácticos de Infantería y
carros de asalto

MADRID, 6 (6'45 t.) (POR TELEFONO)

El ministro de la Guerra, acompañado de sus ayudantes y de las autoridades militares de Madrid, se trasladó esta mañana al Campamento de Carabanchel, para presenciar los ejercicios del curso para ascensos a capitanes.

Visitó detenidamente la Escuela Central de Tiro, donde el coronel de la tercera sección, señor Romerales,

pronunció un discurso, expresando al señor Azaña la adhesión de todos los jefes y oficiales a la República.

El ministro contestó agradeciendo las frases en nombre del Gobierno.

A presencia del ministro y de las autoridades, se realizaron diversos ejercicios tácticos de Infantería conjuntamente con los carros de asalto. —Mencheta.

FUTBOL LOCAL

Otra derrota al Athlétic

Anteayer se jugó en nuestro campo del Espíritu Santo, un encuentro de fútbol entre la «Unión Luises F. C.» y el «Athlétic F. C.»

Los equipos se alinearon así:

«Unión Luises»: Ismael; Llorente y Vidar; Harto, Timón y Fernández; Corredor Revilla, Mundí, Fajardo y Guardiola.

«Athlétic F. C.»: Eloy; Lozano y Gutiérrez; Román, Lapiedra y Mariscal; Pérez, Blanco, Montoya, Grimaldos y Basilio.

El encuentro dió comienzo a las cinco horas y quince minutos.

Arbitró Turégano.

Lo más destacado de toda la tarde fué la actuación del medio centro de la «Unión de los Luises»; fué el mejor de todos los jugadores. Su oposición, constituyó una verdadera muralla para el equipo contrario; sus combinaciones limpias y serenas, sus tiros eficaces, sus pases colocadísimos y el calor que puso en la defensa de su equipo, raras veces se vé en nuestros equipos.

Harto estuvo muy seguro y eficaz.

Corredor y Guardiola, que en el primer tiempo estuvieron mediocres, en el segundo consiguieron oportunísimas actuaciones. Mundí, sólo estuvo regular y Fajardo no fué ni la sombra de otras veces. El portero pocas veces tuvo que intervenir. Los demás cumplieron.

De los athléticos, merece destacarse a Basilio por sus tiros y sus avanzadas pell grosas, distinguiéndose notablemente Montoya y Grimaldos, que fueron los que verdaderamente, salvaron al Athlétic. A Lapiedra no le dejaron hacer su juego habitual, aunque intervino a veces muy acertado y al

igual que Gutiérrez, quedó a gran altura. Los demás no pasaron de regular.

El árbitro señor Turégano, a pesar de las manifestaciones del público, estuvo completamente imparcial y acertadísimo.

M.

El encuentro de mañana

Mañana domingo, en el campo del Espíritu Santo, se enfrentarán en un reñidísimo encuentro los equipos locales Unión Luises F. C. y Arenas F. C.

Arbitrará un competente aficionado y dará comienzo a las cinco y media en punto de la tarde.

En la delantera de los «luises» tendrá un puesto el ya conocido jugador de esta localidad Gutiérrez, que no pudo tomar parte en el encuentro del jueves por razones imperiosas.

Dicho encuentro promete estar muy animado.

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 21
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

AVISO A LOS CONTRIBUYENTES

Se recuerda a todos los que no hayan satisfecho los recibos del actual trimestre, que pueden efectuarlo sin recargo alguno, hasta el próximo día 10 en las capitales de cada Zona.

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)

GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,

LUNES, MIÉRCOLES Y JUEVES

Pablo Iglesias, 7, 2.º

CACERES

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS

MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.

Plaza Mayor, 28, pral.º

Mundo conocido

LLEGARON:

De Coria, el abogado don Antonio Fernández.

De Villasbuenas de Gata, don Salustiano Pascual de Sande.

De Hoyos, don José Nieves.

SALIERON:

Para Campanario (Badajoz), con su familia, el notario de aquella localidad, don Juan Rodríguez Celestino.

La reina de las cervezas LA CRUZ DEL CAMPO

EXAMENES:

Con gran aprovechamiento ha terminado el segundo curso de la carrera del Magisterio, el estudioso joven nuestro corresponsal en Aliseda, don Valeriano Gutiérrez Macías, a quien como a sus padres felicitamos efusivamente.

... Si,

los mejores CONAC son de la casa OS- BORNE; pruebe el VETERANO

FALLECIMIENTOS

Tras cruel enfermedad, que minó despiadadamente su juvenil existencia, ha fallecido esta mañana el operario de nuestros talleres José Luna Alvarez, culto y laborioso obrero, que gozaba de la estimación fraternal de sus compañeros y del aprecio más sincero de cuantos, desde el director hasta el más humilde servidor, trabajamos en esta casa.

Sentimos su muerte con profunda pena, haciendo presente a sus padres y hermanos la participación más sincera que tomamos en la desgracia que les aflige.

ESTRADOS Y TOGAS

El día en la Audiencia

SALA DE LO CIVIL

Señalamientos para el lunes

Pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Naval Moral de la Mata, seguido entre doña Felisa Camacho Izquierdo y otros, contra don Antonio Muñoz Carrasco y el señor fiscal, incidente sobre apelación en un solo efecto, contra un auto dictado en pleito de mayor cuantía.

Defiende a la parte apelante el letrado señor Méndez, al que representa el procurador señor Mateo.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Mendigutía.

Secretaría del señor Repetto.

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 8 Teléfono 172

DE LA INDIA

Tiroteo contra los contrabandistas

Informan de Bombay, que un grupo de sesenta contrabandistas, que procedente de la Indochina intentaba pasar una gran cantidad de plata, fué sorprendido por los aduaneros de Nagore y se entabló un violento tiroteo.

Uno de los contrabandistas resultó muerto y otros fueron detenidos. Los aduaneros tuvieron cinco heridos graves.

Casa Castaño

Cerveza «El Agulla» en botellas

Todos los días Martes y Miércoles

Moret, 7. Teléfono, 187

CACERES

ELECCIONES EN LA PROVINCIA

Triunfo lerrouxista en Mata de Alcántara

En las elecciones municipales celebradas el pasado domingo en Mata de Alcántara para elegir nueve concejales que componen aquella Corporación municipal, obtuvieron un señalado triunfo los candidatos republicanos radicales lerrouxistas, que obtuvieron seis puestos contra tres que lo graron los socialistas.

Carpintería y Ebanistería

- de -

Santiago Porras

Sancti-Spiritu, número 14

CACERES

EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

Ha marchado a Galicia para asuntos particulares

POR TELEFONO

Madrid, 6 (6 50 t.)—El director general de Seguridad, don Angel Galarza, ha salido esta mañana con dirección a Galicia para resolver asuntos particulares. —Mencheta.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

PABLO IGLESIAS, 27.—TEL. 21

LA SALUDEGITANILLO Se le ha presentado una meningitis

POR TELEFONO

Madrid, 6 (5'15 t.)—El diestro Gitanillo de Triana, ha empeorado en su estado de salud.

Ahora se le ha presentado una meningitis, cuyo pronóstico ha sido calificado de fatal por los médicos que le asisten. —Mencheta.

A MADRID

Llegan el gobernador civil de Barcelona y el director de primera enseñanza

POR TELEFONO

Madrid, 6 (6 30 t.)—Esta mañana ha llegado a Madrid el gobernador civil de Barcelona, señor Companys.

También ha regresado el director general de primera enseñanza, don Rodolfo Llopis. —Mencheta.

información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO PARA LA SEMANA
ENTRANTE

Jefe de cuartel: Comandante, don Emilio Martín Criado Domínguez.

Ayudante de semana: Teniente, don Miguel García Jiménez.

Médico de servicio: Médico civil, don Ramón Sánchez Cayetano.

SERVICIO DE OFICIALES PARA
MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Francisco Martínez Rodríguez.

Guardia: Teniente, don Carlos Ortega Soler.

Imaginería: Teniente, don Angel Rodríguez Bravo.

Vigilancia: Teniente, don Francisco Jaque Amador.

Oficiales para dormir en el cuartel: Tenientes, don Francisco Cuenas Barrios y don Angel Rodríguez Bravo

COMIDA DE LA TROPA PARA
EL MISMO DIA

Desayuno: Café.
Primera comida: Paella valenciana, ensaladilla rusa, vino y ensalada.

Segunda comida: Judías con carne, tocino y chorizo, carne con tomate.

NOUEVO DIA Teléfono 175

GRAN TEATRO

Se despide del público la compañía de Isabelita Barrón

Ante un público selecto y distinguido, ayer hizo su despedida en nuestro coliseo, la notable compañía de Isabelita Barrón, que tanto ha gustado durante su actuación en Cáceres, pues no hay duda de que es una de las mejores y más completas que se presentan en los escenarios españoles.

Isabelita se despidió con el estreno de la comedia en tres actos, original de Honorio Maura, titulada «Noche loca», obra que no tiene nada de particular, pero que Isabelita supo llevar hasta el final entusiasmando a los espectadores, quienes la aplaudieron con efusión y cariño.

Esta gran artista se va, quedando en nosotros un gustillo artístico que con poca frecuencia podemos saborear, y muchos deseos de volver a tener esta compañía entre nosotros, que deja un grato recuerdo y la consoladora esperanza de que Isabelita tome parte en el gran festival que se organiza para muy en breve a beneficio de nuestra Masa Coral.

Despedimos a Isabelita deseándole continúe sin interrupción, con su compañía, la carrera de triunfos que hoy lleva en todo su apogeo.

EN FOMENTO

Se crea la Sección de Parques Nacionales

Madrid, 6 (6 50 t.)—El ministro de Fomento, señor Albornoz ha firmado un decreto creando la Sección de Parques Nacionales dependiente de la Dirección general de Montes. —Mencheta.

LOS ESTUDIANTES CATOLICOS

Elogian las disposiciones del Gobierno relativas a instrucción

Madrid, 6 (6'15 t.)—La Confederación de Estudiantes Católicos ha elogiado las disposiciones dictadas por el ministro de Instrucción pública relativas a la representación de los estudiantes en el gobierno de las Universidades, pero al mismo tiempo califica de arbitraria la aplicación de esta disposición en forma que monopoliza la representación una Asociación escolar que no tiene mayoría.

También comenta la designación de una representación de los estudiantes en la Junta de construcción de la Ciudad Universitaria. —M.

DE LOS SUCESOS DE MAYO

Sólo quedan en la cárcel dos encar- tados

Madrid, 6 (6'23 t.)—Con la libertad concedida hoy al director de «A. B. C.», marqués de Luca de Tena, sólo quedan en la cárcel, como encartados en el sumario que se sigue por los sucesos ocurridos en el pasado mes de Mayo, los hermanos Miralles. —Mencheta.

Letras femeninas

La escuela única presidida por el Santo Crucifijo como base de la regeneración social

El español es por virtualidad ingénita, honrado y cristiano. Y sólo la tendencia individualista que nace del desamparo y la incultura, engendra egoísmos que a veces, como en este caso presente, inducen a un grupo de asaltados y perturbados moralmente, a perpetrar hechos bochornosos para nuestro prestigio nacional...

rias, para que ésta, en un abrazo fraternal y hermoso nos forje a todos en el mismo yunque de hermandad y afectos, los cuales han de consolidarse y hacerse perdurable en el transcurso de nuestra vida. Esta es la misión de la escuela única decretada.

Ahora bien; el maestro, único responsable y elemento director de esta obra colosal e inmensa de forjador y moldeador de esta nueva sociedad de recíprocos afectos, tiene necesidad de que su espíritu finito y limitado esté alumbrado e inspirado por esa luz divina y redentora de la fé, que en la noche tenebrosa e insondable de la duda es el único faro luminoso que ha de guiar y orientar sus pasos.

Tiene necesidad de que en el transcurso de su obra, cuando su naturaleza y su ánimo desfallezcan por la abrumadora tarea, tener frente el Divino Maestro para que, animado por el espectáculo emocionante y grandioso del que todo lo dió por sus discípulos, le impulse y anime a ser la nueva víctima de las sociedades ingratas y refractarias, para obtener en cambio los laureles inmarcibles de lo infinito y el premio a su sacrificio que injustamente le negaron los hombres.

G. Leonor Fernández García
Santa Ana, Junio de 1931.

LOS GRANDES INCENDIOS
Arden los pozos de petróleo de Moinesthi

Telegrafían de Bucarest, que se ha declarado un violento incendio en varios pozos de petróleo de Moinesthi a causa de varias chispas eléctricas caídas durante una tempestad. El distrito parece un mar de fuego y las pérdidas son de gran importancia. Se ignora el número de víctimas.

Señora:

NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN MANTILLAS, VELOS, BOLSOS Y PEINAS ES EL QUE PRESENTA

Las Modas de París
Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 302

EL JOVEN
José Luna Alvarez

Falleció en Cáceres el día 6 de Junio de 1931

a los 25 años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados padres, don Francisco Luna y doña Francisca Alvarez; sus hermanos, doña María, don Santiago y don Francisco; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia,

RUEGAN a Vd. se sirva encomendar a Dios el alma del finado y asistir al funeral que por su eterno descanso ha de tener lugar en la parroquia de Santa María, mañana domingo, a las nueve de la mañana, por cuyo acto de piedad les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la Iglesia. La misa, el lunes, día 8, a las ocho y media. Casa mortuoria: Berrocalá, 51

No se reparten esquelas

UNA BUENA OBRA

La lucha contra la mortalidad infantil

Hace algún tiempo hicimos un llamamiento a la ciudad de Cáceres por medio de una carta abierta publicada en NUEVO DIA, invitando a todos los cacereños a contribuir en esta obra según los medios de cada uno; algunos han contribuido generosamente, pero faltan aún muchos cacereños en nuestras listas. Basta con un pequeño sacrificio, sólo dos reales o una peseta al mes, un café, un paquete de cigarrillos, una noche de «cine», una cerveza menos al mes, para evitar que muchos niños se mueran por falta de alimentación adecuada. Animarse todos a ayudar.

La cuota mensual que necesitamos para atender a los casos más urgentes es de 400 pesetas, y hasta ahora solo asciende a 120 pesetas. Los gastos este mes han sido de 180 pesetas.

La necesidad es tan grande, que algunos niños han aumentado su peso en cerca de 500 gramos en una semana, lo que bien indica la desdichada suerte que les esperaba de no haber acudido en su auxilio. Invitamos a las personas interesadas a asistir a las consultas y esperamos que les servirá de satisfacción legítima al comprobar el beneficio que proporcionan con las suscripciones con que contribuyen a esta obra.

Los donativos o cuotas mensuales serán recibidos por don Julián Murillo o las instructoras de Sanidad del Instituto de Higiene.

Inés OYARZABAL

Tomás Martínez Lebo

MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FACHADAS E INTERIORES

Talleres: General Margallo, núm. 8-bajo CACERES

EN UN ACCESO DE LOCURA

Una madre mata a sus hijos a hachazos

Telegrafían de Berlín, que en un acceso de locura, una madre ha matado a hachazos, en una aldea de Singen, a sus cuatro hijos.

ANUNCIARSE EN NUEVO DIA

Vida provincial

Miajadas al día

Ha quedado constituido este Ayuntamiento en la siguiente forma:

Alcalde, don Constantino V. Reyes; primer teniente, don Carlos Cuadrado; segundo, don Francisco Tornero Caro; tercero, don José Valares Díaz; síndico, don José Gutiérrez y suplente, don Francisco González Díaz.

En el vecino pueblo de Escorial se ha constituido de esta forma:

Alcalde, don Joaquín Sánchez; primer teniente, don Francisco Pajares; segundo, don Gabriel Calvo; síndico, don Francisco Borrallo y suplente, don Apolinar Santos.

El pueblo se ha visto libre de una pesadilla, por el miedo que tenía a que al señor Máximo Acero lo hubieran hecho algo, y ya se

ha visto que no lo han hecho nada, aunque dadas las buenas relaciones que tiene con su compañero el simpático Antonio Tostado, todo puede en buena lógica marchar como miel sobre hojuelas.

Deseamos a ambos municipios, muchos aciertos en su gestión; si son enamorados del ideal republicano, cual yo sinceramente los creo y así dan prueba de ello, nada mejor que hacer labor de orden, que el orden a todos nos beneficia y salva a la República.

Mi más sentida enhorabuena a todos y muy especialmente a mis buenos amigos don Constantino V. Reyes y don Joaquín Sánchez, deseando tener muchas ocasiones en que aplaudirles en el desempeño de su gestión. —El Corresponsal.

M. Luengo de Uríbarri

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

GENERAL EZPONDA, NÚM. 10, PRINCIPAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7.—Teléfono 309

CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

EN LA ESTACION DE ARROYO

Festival a beneficio del Colegio de Huérfanos de Ferroviarios españoles

En la Estación de Arroyo, con extraordinaria animación y gozando los espectadores de una noche deliciosa, se celebró anteayer la función organizada a beneficio del Colegio de Huérfanos de ferroviarios españoles, poniéndose en escena la tragedia grotesca en tres actos, del graciosísimo autor don Carlos Arniches, titulada «La locura de don Juan».

En la representación de la obra, tomaron parte con gran acierto, jóvenes aficionados de aquella localidad, dirigidos por don José Rodríguez. Se distinguieron en la escena, los jóvenes Cipriano Meano, que supo hacer un don Juan muy divertido; las señoritas Alegría María y Teresa Reyes Barayón, Vicenta Navarro, Eugenia Martín y Consolación

Martín, así como Feliciano Alegría, Zollo Martín, Angel Soria, José Tato, Lázaro Amado, Vicente Comendador y Bartolomé Manzano, que fueron todos ellos aplaudidísimos.

Terminada la representación teatral se organizó una animadísima verbena que duró hasta altas horas de la madrugada.

Doña Justina Monroy y demás organizadores del festival han recibido ininidad de felicitaciones, pues como resultado del mismo, se obtuvo una recaudación muy lucida y este éxito ha movido a los organizadores y artistas a celebrar otro acto análogo a beneficio de los obreros sin trabajo de Cáceres.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial CONSULTORIO DE CIRUGIA GENERAL GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consultas a las 12. Canalejas, 62 CACERES

CURA-CALLOS "JEIL"

Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo, práctico y económico; quien lo prueba, ya no usa ni recomienda JAMAS otro.—Pesetas, 1'75 tubo.—En Farmacias y Droguerías.—Agente general, N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA.—Depósitos: En CACERES, JOSE CASTEL, Plaza Mayor, 37.—En PLASENCIA, GONZALO MATEOS, Plaza Mayor, 66.—En TRUJILLO, NARCISO CORRALES, San Miguel, 11, Farmacia.—Representante en Cáceres: ALFREDO CALVO, Sancti-Spiritus, 3.

DE AYER A HOY

Los madrileños ríen y gozan desde el advenimiento de la República

II

Me encuentro en las ventas del Espíritu Santo, donde todo urbanizado, sobre el famoso Abroñigal, el canal de las más intensas porquerías, da la sensación de que todo se va reformando; justo es decir que esa urbanización se hizo más intensa durante el período dictatorial, que después sufrió un eclipse, porque la dinámica que se imprimió, durante el período que actuó el ilustre Primo de Rivera, aquel gran corazón que la Historia le hará justicia, aunque ahora algo ofuscados no sea la ocasión más propicia para ello, ahora esa dinámica tiene su continuación con el régimen naciente.

Yo, que soy claro en todas estas cuestiones, que opino con la máxima libertad, que no tengo disciplina a que someterse, entiendo que la mejor solución para nuestro país, hubiera sido que al terminar el período dictatorial, hubiera venido la República, porque el período primero era impulsado por un gran corazón, el segundo por el corazón del pueblo.

Más claro todavía diré, España entera estaba cansada de los viejos políticos que nunca defendieron la Monarquía, porque tenían bastante y hasta diré que era su único anhelo el defender sus intereses, y fueron tan egoístas que lo dejaron caer todo, Monarquía primero, ellos después.

Al caer la Monarquía, en su arrastre se llevó a los políticos, a los grandes y pequeños caciques; se llevó hasta el usual concepto de la propiedad, que ya estamos todos de acuerdo en que no puede subsistir como antes estaba, que era absurdo su estado y que constituía el uso que de esa propiedad se hacía un cáncer social.

Pero, en fin, esto ya pasó; vayamos a lo actual.

Lo actual es que la Casa del Pueblo de Madrid, la más genuina representación del Partido Socialista, está dando evidentes pruebas de que es en la actualidad el organismo más capacitado que tenemos para, no sólo ejercer una acción gubernamental, que ponga las cosas en orden, sino la fortaleza más inexpugnable contra el avance comunista, peligro

que corre la sociedad actual.

Como decía al principio que me encontraba en Las Ventas del Espíritu Santo, barriada populosa de Madrid —cual todos sabemos— y allí existen numerosas brigadas obreras que arreglan aquello, como también se arregló en tiempos de la Dictadura, por lo que afirmo que la República debió suceder a aquélla, en vez de esos Ministerios puentes que se han sucedido después y que nada han resuelto, aproveché la ocasión y como me hospedo en aquella barriada, en casa de un hermano político mío, le dije a éste:

—De esos obreros que tú conoces personalmente, trae unos cuantos de los que tú sepas que tienen ideas más avanzadas, porque quiero oír sus opiniones, quiero saturarme de este ambiente.

Así lo hizo mi político hermano, y al dejar el trabajo, conversé con siete de ellos, gocé con ellos uno de los momentos más intensos de mi vida.

De los siete, uno era republicano federal, otro unionista y los cinco restantes socialistas.

Presentación, saludos, convite que gustoso les hice, afectuosidad, tacto de todos, igualdad, simpatía, de todo esto hubo, y ya en franca vía de cordialidad, les pregunté a todos:

—¿Qué les parece el nuevo régimen republicano? ¿Ganamos o perdemos con él?

Y me contestó el republicano federal.

—La República ha venido a salvarnos a todos; tengamos presente que ha de consolidarse, porque los republicanos de ahora no son los del 73, hombres aquellos que en su romanticismo fueron inconsecuentes con sus correligionarios relativos, los unitarios; ahora unidos ante el peligro común, labramos todos por el afianzamiento del nuevo régimen sólo encontramos un peligro en los pueblos rurales —mejor dicho en bastantes pueblos rurales— porque la República es orden, tranquilidad, respeto a las personas, y en algunos pueblos no se entiende así y se han vejado a las personas y se han atacado las propiedades, y eso, francamente, no es defender la República, es, sencillamente, ponerla en grave riesgo.

No sólo se ha llegado al ataque de las personas y de las propiedades, sino que en algunos sitios se ha llegado hasta recoger firmas de sencillas gentes del pueblo, para pedir a las autoridades que se expulse del vecindario a personas que allí habían nacido y que por odios personales se buscaban esas firmas.

Y con vehemencia honrada, decía:

—Los que obran así, no son republicanos, engañan a la República, se valen de este cambio de régimen para saclar sus odios; los pueblos no deben creerles; pero es un triste saldo que nos ha dejado la Monarquía, la incultura del pueblo, y esa incultura es la base de los que odian.

La República, y, sobre todo, el sistema federal en que yo creo, es todo amor, es transigencia; nosotros aspiramos a que nuestros enemigos evolucionen a fuerza de razones y no a fuerza de estacazos ni de pedradas, porque eso es salvajismo puro, eso es dar lugar, si así quiéramos por ese camino, a que vengan los rifeños a civilizarnos a nosotros.

Nosotros en Madrid, hemos ganado mucho con el advenimiento de la República; tenemos que dar muchas gracias al benemérito instituto de la Guardia civil, hoy más benemérito que nunca acaso sin su noble actuación en los momentos críticos, hubiéramos asistido a un desastre de incalculables consecuencias.

Ganamos mucho todos los españoles con el advenimiento de la República, y los verdaderos republicanos lamentamos en el fondo del alma, lo que ha ocurrido en determinados pueblos rurales, obra de malvados aunque se hayan disfrazado de republicanos.

Hasta aquí lo que me dijo este buen republicano federal, que revela gran cultura y gran amor a España; mañana diré lo que me dijeron los socialistas y más tarde ilustres personalidades, para que en nuestra provincia nos vayamos dando cuenta de todo.

CAYETANO MOLINA
Madrid, Junio 1931.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Aparato de Correos núm. 17
Teléfono núm. 369

PEQUEÑOS SUCESOS

Le daría pena ver cargada a la caballería

En una taberna de Jaraíz de la Vera ha sido detenido por la Guardia civil, Santos Bermejo Sánchez, de 46 años de edad, casado, jornalero, natural de Aldeanueva de la Vera y vecino de Jarandilla, por haber sustraído a Pío Alonso García, vecino de Zarza del Barco (Avila) un talego de comestibles que guardaba en las alforjas de una caballería de su propiedad cuando ésta se hallaba en un corral de las afueras de Jaraíz.

Aunque no lo parezca, Santos debe ser un ídem y no creemos que al cometer el hurto lo hiciera con ánimo de lucrarse y nutrirse con los sabrosos embutidos que Pío guardaba en las alforjas.

Más probable es que al ver a la caballería sola en el corral y con tan preciosa carga, Santos quisiese hacer honor a su nombre repartiéndose el peso y, cargando con el talego, se fué a descansar a la taberna y a beber un traguillo, satisfecho de haber realizado una acción que le premiaría la Asociación Protectora de Animales.

Pero la Benemérita no lo entendió así, y después que Santos se confesó autor del escamoteo de los chorizos, quedó a disposición de la autoridad judicial.

¿CRIMEN O SUICIDIO?

En una casilla de la vía férrea se encuentra el cadáver de un hombre

La pareja de la Guardia civil que prestaba servicio de escolta en el tren número 753 de la línea de M. Z. A., comunicó desde Mérida, al gobernador civil de esta provincia, que referido tren hizo una parada en el kilómetro número 51, frente a la casilla denominada del Cordel, habitada por el guarda de noche Santos Carrera Tello, el cual era cadáver a consecuencia de un tiro.

Se desconocen más detalles de este suceso y por ahora no se puede determinar si se trata de un crimen o de un suicidio.

Las autoridades han comenzado a instruir las diligencias propias del caso para esclarecer este suceso.

PAPEL PARA ENVOLVER
se vende en la Administración de este periódico.

Taurinas

La corrida extraordinaria de Plasencia

Extraordinaria, en todos sentidos. Tanto porque aquí no se celebra más que una buena corrida al año, ahora por la feria, como por los elementos que integran el cartel, verdaderamente notables.

Seis toros—seis «buenos mozos» se afirma que hay elegidos—de la acreditada vacada salmantina de don Gabriel González, que se encargarán de pasaportar, con su habitual lucimiento, Marcial Lalanda, Enrique Torres y Domingo Ortega, de Borox, este último. Esto es, el auténtico fenómeno de la temporada actual.

No es necesario destacar los méritos de Marcial, ni los de Torres. Tanto el maestro Lalanda, como el artista finísimo Enrique, harán valer su arte, valor y afición, ante los primores que se asegura realiza Ortega con los toros, sean malos o sean buenos.

Esta terna de lidiadores es un pugilato de maestría taurómaca.

Se concentra en esta actuación, el dominio y la sabiduría del madrileño, la elegancia y el temple del valenciano y la novedad y arte del de Toledo.

Si—como es de esperar—el ganado de Gabriel González no es manso; si tiene la pujanza que de su estam

pa se deduce, el triunvirato toreril mencionado nos dará una tarde memorable.

Ni Marcial, ni Torres ni Ortega necesitan estimulantes para triunfar, y ante el interés en toda la región por esta corrida—que ellos no ignoran— que va a traducirse en un lleno imponente, todos esperamos que el éxito corone los buenos deseos que sabemos animan a tan famosos lidiadores.

Que así sea, en beneficio del público, en primer lugar, y luego, de los mismos componentes de tan interesante y magnífico festejo.

Y al día siguiente—10 del actual—El Empastre; esa agrupación taurinomusical, que va de triunfo en triunfo, alegrando el mundo a su paso por los ruedos.

Auguramos un segundo lleno y felicitamos a la avisada Empresa.

ANGEL ROSADO ACUÑA.

Plasencia, Junio 1931.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa
APERITIVOS

Licores de las mejores marcas
Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174

Se sirve a domicilio

FORD

Empresa de Automóviles del Oeste (S. R.)

Camiones de 1, 2 y 3 toneladas

(carrozados para entrega inmediata)

Ventas a largo plazo

Gomas - Aceites - Accesorios

CACERES

Ezponda-Plaza Mayor
Teléfono 333

TRUJILLO

Piedad, número 26
(Teléfono 91)Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas
MARCOS MARIÑOCEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO
CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcciones

Oficina y Exposición

AVENIDA DE LA REPÚBLICA, 1

Fábrica y Almacén de Maderas

CALLE DE MEDELLÍN

TELÉFONO. FÁBRICA, 147.1
OFICINA, 40.

- CACERES -

ASPECTOS

El orden no es quietud

Y sin embargo las personas llamadas de orden permanecen, casi en su totalidad, inactivas, temblorosas, esperando, como premio a su timidez, que los fanfarrones del desorden les perdonen la vida, que no explote la mina sobre la cual reposan; confunden la bondad de Dios, que se aplada del verdadero humilde, con la furia humana que no se entenece ni en presencia de los muertos. ¿Qué hacen los pacíficos del orden, bien lo sean por carácter, por ideal, por educación o por posición social? A juzgar por los reflejos de la Prensa, apenas nada. Creyendo las declaraciones de los ministros gobernantes, no habrá limitación a la propaganda, si se hace guardando los debidos respetos a la autoridad y, por tanto, se puede escribir y perorar defendiendo lo que cada cual entienda ser mejor para el porvenir y prosperidad de la Patria. ¿Qué les detiene?

Hay un orden que es quietud, pero es el orden de los sepulcros, el orden de los bloques de piedra de un edificio, el orden simétrico del mobiliario en un edificio más. El orden de los seres vivos carece de quietud, se basa en el movimiento; orden hay en las evoluciones de un regimiento militar; orden en la actividad de un centro de enseñanza, en la vida de las plantas y de los animales y el desarrollo de las artes y ciencias. ¿Qué más? El máximo orden, espasmo de los sabios, está en la gran fábrica del mundo sideral, en el cual infinidad de astros moviéndose en vertiginosa carrera por los espacios, ni chocan ni se estorban; también los hombres, imitadores de la naturaleza, compaginan el orden con diversos y contrapuestos movimientos en grandiosas fábricas maravillas de mecánica.

Es que el verdadero orden consiste en el «movimiento regulado»; donde quiera impere la ley templando la actividad, existirá provechoso orden; tal vez los trastornos sociales y políticos de que somos testigos, tengan su causa más principal en no haberse «movido» debidamente implantando los progresos de otros pueblos en el nuestro, lo mismo en las leyes agrarias, la protección a los obreros, el fomento de la industria, etcétera etcétera, que en los avances democráticos

aleccionados ya, no den par a la mano cuantos sientan rubor del pasado estolicismo y de la pérdida reciente de tesoros científicos incalculables e irrecuperables y del honor nacional maltrecho; despierten con licitas propagandas sentimientos de nobleza en este pueblo, tan justamente así apellidado mil veces en la historia.

El orden nacido de la civilización y del progreso cultural y moral, fruto de máximas actividades de enviados intrépidos lanzados en medio de grupos salvajes a luchar con la barbarie, la ignorancia y la superstición. Sea ejemplo entre muchos la epopeya de nuestras luchas por la civilización en América; fundamos ciudades florecientes, llevamos los adelantos de la cultura europea, las enseñanzas evangélicas y el arte de cultivos e industrias que arrancaron de las selvas vírgenes y de sus ubérrimos e incultos campos abundantísimas riquezas. Con fines constructivos y medios racionales bien se puede luchar, se ha luchado y se luchará para implantar el orden verdadero en las sociedades. Se ha dicho, aplicado al orden social, que los astros no descubren su tesoro por la persuasión sino por la percusión y los tesoros humanos de la ciencia y la virtud no se alcanzan sino mediante insistente lucha contra la inercia y las pasiones nativas.

Es desconcertante la dejadez de quienes se tienen por personas de orden, ante la renovación impuesta por el cambio de régimen; bajo

GRAN TEATRO
EMPRESA SAGE TELÉFONO 222
HOY
Gran programa UFA
a las 7'30 y 10'30
MOULIN ROUGE
MAÑANA
Cuatro ases, cuatro
Luis Yance Pena (hijo)
José Palanca Angelillo
El programa más completo de flamenco que se puede ver hasta la fecha
LUNES
CUEVA SANGRIENTA

este y todos los regímenes no s brá ser persona de orden el que no trabaje por implantar la moral cristiana, por defender la inocencia de la niñez, la preservación de la juventud, la honra de la Divinidad y la justicia social en todas las esferas. Estos postulados del orden podemos conseguirlos con la libertad que se nos ofrece y protección a la emisión de las ideas, saltando del marasmo presente, del miedo latente y de la cómo da soledad. ¿Quiénes? La conciencia pública los señala; el hombre de carrera, el de negocios, los moralizadores natos del pueblo y quien quiera posea cualidades o posición directora en la sociedad, debe trabajar, «que el orden no es quietud».

Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos. Discos trompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble. Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa. En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ
PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:
Galán y García Hernández, 13, y Avenida de Cervantes, 31. - CACERES

DEL AMBIENTE POLITICO
La Asamblea de los socialistas

En la tarde del jueves último, se reunieron en esta Casa del Pueblo, los delegados de las Agrupaciones socialistas y sociedades obreras de esta provincia, para la antevotación de candidatos a diputados a Cortes.

Los acuerdos principales, fueron los siguientes:

Primero. Mantener la coalición republicanosocialista, que luchó en las elecciones del 12 de Abril.

Segundo. Elegir hasta siete candidatos, para en el caso de que esta coalición no fuese mantenida.

Realizada la votación, procedióse al escrutinio, que arrojó las siguientes cifras:

- Antonio Canales, 22.336 votos.
Juan Canales, 18.386.
Pablo Vallente, 15.801.
Antonio Villarroel, 13.343.
Angel Rubio, 13.045.
Jacinto Herrero, 12.476.
Felipe Granada, 10.404.
En total, 105.791.

Con votaciones inferiores, se escrutaron votos a favor de 22 asociados.

El total de los votos escrutados, ascendió a 142.630.

PARODIAS DE HOY
Los republicanos pintorescos

Las elecciones políticas en los pueblos, suelen tener siempre un principio amenazador de tragedia y luego un desarrollo cómico bufo que sugiere al espectador un hilarante comentario. No faltan tampoco pintorescas lecciones de ética social que dan al traste con todas las teorías afinadas en los espíritus generosos.

Desde el risueño altozano de nuestro optimismo, hemos contemplado el soberbio y frondoso haz de laurel formado por el pueblo durante la triunfal jornada del Domingo. Y a fuerza de mucho mirar, divisamos entre aquellos laureles unas pajucas de bálogo que vamos a entresacar, no con indignación, sino con descaharrante regocijo.

Para dar a la batalla proporciones comedidas y prudentes, el Partido Republicano Radical de este pueblo, integrado por las masas trabajadoras, no fué al copo como pudo haber ido, sino que se limitó a conquistar los puestos de la mayoría, o sean seis concejales. La minoría compuesta de tres, se dejó graciosamente al arbitrio de los poderosos. De esta manera se demostraba la hidalguía del pueblo, horror de todo linaje de ambiciones. ¡No fué nunca ansioso el noble pueblo!

Todos creíamos que los aspirantes a los puestos de la minoría, serían tres genuinos representantes de los primates locales. Y lo creíamos fundadamente, pues entre ellos hay sendas figuras que se han pasado la vida presumiendo un republicanismo de su invención, tan elástico y flexible, que les ha permitido acaparar aún en los periodos dictatoriales — la administración municipal y la de justicia. Claro que siempre en medio de la rechifla de los «pensantes» y rodeados de una brillante cohorte de familiares y amigos «interesados» que les permitía darse tono de caudillos y hasta insulas de pontífices infalibles... Pues nada, amigos míos;

«vivir para ver» que dijo el docto. Los flamantes candidatos a los puestos de la minoría han sido tres súptiles renegados del partido republicano radical. Tres caballeros que recientemente aprobaron y firmaron un acta de una Asamblea del partido en la que se acordó la candidatura que el partido presentaría en las elecciones y en la que consta asimismo el nombramiento de uno de ellos para el cargo de vicepresidente y al otro se le nombra presidente honorario en razón a sus años, venerables de tan luengos y dilatados...

Estos héroes de la jornada del domingo presentáronse en liza revestidos con todos los arcos caciquiles y paternalmente acogidos bajo el manto de los poderosos.

Ya era esto bastante para acertar con la designación merecida por estos «íntegros varones de nuestra resplandeciente República». Más... «que te crees tú eso», como dicen los castizos.

Hoy al tomar posesión el nuevo Ayuntamiento y asaltar las poltronas edilicias esos dos ejemplarísimos republicanos, aparecen bautizados con sendos moteos que no sabemos quien habrá puesto en su cimera. ¡Se titulan nada menos que «republicanos radicales socialistas»! ¡Manes de Marcelino Domingo! ¿Es posible camelo tan morrocotudo?

Pero ¿qué sabrán estos magníficos varones del credo luminoso y redentor del incommensurable ministro de Instrucción pública?

He aquí la parte bufa de la magnífica jornada del domingo; y como ahora todo predicado de ética social es poco para airear un poco el ambiente, lo sacamos a colación para regocijo de extraños y chacota de propios.

HIERÓNIMO DE YUSTE
Cuacos, Junio 1931.

GUERRA FOTÓGRAFO

ha montado en su galería una instalación con aparatos eléctricos, pudiendo retratar de noche lo mismo que de día.

PABLO IGLESIAS, 30.-CACERES

CASA JURADO

SEÑORAS: Hemos recibido los primeros modelos de sombreros, últimas creaciones, para la presente temporada.

No dejen de visitar nuestra grandiosa exposición. Concepción, 1 Teléfono, 315 CACERES

EXPOSICION Y VENTA

CITROÉN

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.-CACERES.-Teléfono 227.

Del tiempo pasado

El artículo "Los cocodrilos", de don Alejandro Lerroux

En el libro «De la lucha», páginas de Alejandro Lerroux, hay un capítulo «Los cocodrilos», en que su autor nos describe su hogar y su vida y la felicidad que inundaba su alma mientras en él trabajaba casi todas las horas del día y de la noche, acordándose constantemente y sintiendo gran pena y compasión infinita hacia los humildes y los desgraciados.

«Tengo un hogar, dice Lerroux, que es mi refugio y mi encanto. Allí todos me aman y yo amo a todos y a todo. Mi compañera, mi hermana, los ancianos padres de mi compañera y yo, tenemos como un sólo corazón. Un gato, ¡mi pobre Colás! que me abraza por las noches cuando regreso a casa, un lorito que me regalaron hace años y que mi suegra no ha conseguido que grite viva Lerroux, y un ruiseñor que me alegra la vida con sus trovas.

Mi casa no tiene jardín, pero lo tiene el palacio inmediato de un señor y a mí, igual que a él llega el incienso del perfume de sus flores. En mi hogar trabajo de nueve a una de la tarde y de nueve a una de la noche, bajo la mirada inexpresiva y fija de Rutz Zorrilla, Salmerón, Pi y Margall, Ezquerdo y algunos otros retratos de mi predilección.

De vez en cuando entra mi mujer, me coge una carta, amenaza revolverme unas cuartillas, me dice que me voy a poner enfermo de tanto trabajar, apaga la luz y se va. Yo la vuelvo a encender y sigo trabajando.

Después, a la hora de dormir ellas, entra mi hermana, me pregunta si quiero algo y se vá. Los abuelos ya descansan. Y en la calma de la noche estudio, pienso, escribo, tomo notas. El reloj hace tic-tac constantemente, pausadamente. Y en esas placenteras horas en que me siento feliz dentro de mi mediocridad, en que percibo el latir de los corazones que me aman, en que la fiebre del trabajo me sostiene y me anima, me acuerdo de todos los que sufren y me da mucha pena y a veces también me acuerdo de vosotros, cocodrilos cobardes que gritáis muera Lerroux, y me dá mucho asco.

Fué escrito el artículo «Los Cocodrilos» por Lerroux, al día siguiente de perpetrarse en Barcelona el atentado frustrado de Miguel Artal, contra Maura; el juicio que tal hecho le mereció, constituye la materia esencial del artículo, pero en él de pasada Lerroux habla de su hogar, de su vida, de su laboriosidad, de los sentimientos de su corazón plétórico de amor hacia los desventurados y los humildes y a eso sólo nos referimos en este articulo, dejando lo otro para mejor ocasión, para no mezclar materias distintas y siendo mi propósito ahora sólo lo que por ser noble y excelso, mostrarse debe como modelo digno de imitación por constituir un alto ejemplo.

JOSÉ IBARROLA

Lea V. **NUEVO DIA**

En la Presidencia

El jefe del Gobierno ha recibido más de 600 visitas

(POR TELEFONO)

MADRID, 6 (6'30 t.)—El jefe del Gobierno provisional, señor Alcalá Zamora, ha despachado con los subsecretarios de la Presidencia y de Trabajo, de cuya cartera está encargado interinamente por ausencia del señor Largo Caballero.

Después ha sido cumplimentado por más de 600 personas.

Comunicó a los periodistas el presidente, que en el Ministerio del Trabajo continúan recibiendo telegramas por el decreto sobre la solución de arbitraje propuesta para los conflictos sociales.

Se reciben felicitaciones de numerosas entidades sobre la suspensión del Estatuto de las Cajas de Ahorros. También le visitó una Comisión de secretarios de Ayuntamientos.—Mencheta.

FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD
RAYOS X LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46

A DOMICILIO, LIMITADA

La fiesta que se prepara

Para que la Coral Cacerense vaya a Madrid

Siguen las gestiones de los elementos organizadores de una gran fiesta que se celebrará el próximo sábado en la Plaza de Toros, dedicada a recaudar fondos para que nuestra Masa Coral Cacerense realice una excursión a Madrid con objeto de tomar parte en el concurso de orfeones que tendrá lugar durante las próximas fiestas de la República.

A este festival serán invitados los principales pueblos de la provincia, que enviarán las más bellas representaciones que seleccionen entre sus hermosas mujeres.

Todo buen cacereño se apresta a aportar su ayuda al éxito del festival. Ayer, durante la reunión celebrada en el Ateneo para nombrar la comisión oficial de la que tomarán parte todas las autoridades cacereñas y los directores de los tres diarios locales, el pintor cacereño Juanito Caldera puso a disposición de la comisión dos de sus mejores obras pictóricas que serán rifadas durante la celebración de la gran verbena. Nos satisface señalar este hecho, aunque no es la primera muestra del cariño que a su pueblo tiene el joven y destacado pintor, porque si todos los cacereños procediesen así, aportando algo de lo mucho que pueden, nuestra Coral no encontraría dificultades para llevar a cabo la magna empresa que se le encomienda, que es poner muy alto el nombre de Extremadura y especialmente el de Cáceres, en la capital de la nación.

DESDE PARIS

En Octubre se casará la ex Infanta Beatriz

POR TELEFONO

Madrid, 6 (6'40 t.)—Telegrafían de París, que ha sido anunciada para el próximo mes de Octubre la boda de la ex Infanta Beatriz, de España, con su primo el ex infante don Alvaro de Borbón y de Orleans.—Mencheta.

ACTUALIDAD POLITICA

Una nota de la agrupación monárquica

POR TELEFONO

Se abstienen de concurrir a la lucha electoral, pero confían en sacar representación

Madrid, 6 (5'50 t.)—La agrupación monárquica de Madrid, ha facilitado a la Prensa una nota de carácter oficioso en la que hacen constar que los sucesos del día 10 de Mayo anterior, impidió al Comité realizar la labor que se le había encomendado.

Creer imposible organizar a estas alturas los elementos precisos para concurrir a la lucha electoral, con eficacia, a pesar de lo cual confían en obtener alguna representación en el Parlamento, siquiera sea para fiscalizar los daños que se han infligido a las instituciones fundamentales.—Mencheta.

EN EL CUARTEL DEL SEGOVIA

Los soldados licenciados prometen fidelidad a la Bandera

Con el ritual establecido y sin tiempo para hacer invitaciones y dar mayor solemnidad al acto, esta tarde se ha llevado a cabo en el cuartel del regimiento Segovía la promesa de fidelidad a la Bandera por parte de los soldados que hoy mismo han sido licenciados.

Asistió toda la tropa con los demás jefes y oficiales.

DE ITALIA

El fascismo y la Acción Católica

POR TELEFONO

Madrid, 6 (6'22 t.)—Telegrafían de Roma, que «L'Observatore Romano» comenta la nota del partido fascista, en la que niega su hostilidad a la Acción Católica.

El «Popolo d'Italia» dice en un artículo, que con templanza, sol y concordia, brillará de nuevo la paz en la vida italiana.—Mencheta.

Lea V. **NUEVO DIA**

La "Gaceta" de hoy

Se nombra alto comisario civil de Marruecos, al señor López Ferrer

Aumento de sueldo a los profesores auxiliares de Institutos

MADRID, 6 (5'40 t.)

(POR TELEFONO)

El sumario de la «Gaceta» de esta mañana es muy importante conteniendo, entre otras, las siguientes disposiciones de interés general:

Cese de Sanjurjo

Decreto del ministerio de la Guerra, admitiendo el cese de alto comisario de España en Marruecos, al general Sanjurjo, con la fórmula de «accediendo».

Nuevo alto comisario

Nombrando alto comisario civil de España en nuestro protectorado en Africa, a don Luciano López Ferrer.

Jefe militar

Disponiendo que ocupe el cargo de jefe de las fuerzas militares de Marruecos, el general de división don Miguel Cabanellas.

Capitán general de Andalucía

Nombrando capitán general de Andalucía al general de división don Leopoldo Rutz Trillo.

Comutación de pena

Comutando por la pena de reclusión perpetua la de muerte a que había sido condenado en juicio sumariísimo celebrado en Arcilla, Bernardo Millán de Blas.

Mejora de sueldo

Decreto autorizando al ministro de Instrucción pública para mejorar los sueldos de los profesores auxiliares de los Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza.

Para los funcionarios de telégrafos

Restableciendo el escala-

fón general que preceptúa el reglamento orgánico de los funcionarios de telégrafos.

El giro postal

Por una orden del Ministerio de Comunicaciones se suspende el servicio de giro postal en domingo.

Una representación

Autorizando al director general del Instituto Geográfico para que asista en representación de España a la reunión de técnicos que se celebrará en Ginebra para estudiar la reforma del calendario.

Para los obreros parados

Publica la relación de donativos recibidos por la Comisión interministerial nombrada al efecto, para remediar la crisis de trabajo, cuyo total importe asciende a 138.775 pesetas.—Mencheta

NUESTRA MONEDA

Cotizaciones del Centro de Contratación

POR TELEFONO

Madrid, 6 (6'52 t.)—El Centro de Contratación de la moneda ha fijado hoy las siguientes cotizaciones:

Francos, a 40'75.

Libras, a 50'65.

Dólares, a 10'405.

En la Bolsa de Londres la cotización ha sido entre 50'70 y 50'80.—Mencheta.

NUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

La Fiesta Nacional

Inauguración de la Plaza monumental de Madrid

Está ultimado el cartel de toreros y se espera que actúe Belmonte

(POR TELEFONO)

MADRID, 6 (6'35 t.) Se sabe que ha quedado ultimado el cartel de los toreros de tomarán parte en la corrida monstruo organizada con motivo de la inauguración de la Plaza monumental de Toros, que se celebrará el día 17 del actual y cuyos beneficios se destinarán para remediar la situación de los obreros parados.

Los diestros que alternarán son: Marcial Lalanda, Niccanor Villalta, Barajas, Fuentes Bejarano, Barrera, Armillita Chico y Bienvenida.

Está pendiente de contestación la aceptación de Belmonte para tomar parte en dicha corrida benéfica.—Mencheta.

Lea V. **NUEVO DIA**